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A kolozsvárvárosi Deákpárt folyó 

hó 23-án, azaz : vasárnap délelőtt 10 órakor 

a Redoute helyiségében nagy gyülést tart, a 

melyen gr. Péchy Manó és Hajós János 

képviselőjelöltek fogják programmjokat el- 

mondani. 

A deákpárti összes választó-polgárok a 

megjelenésre tisztelettel felkéretnek. 

A deákpárti igazgató-választmány. 

Deák Ferencz 
Pest-belvárosi képviselő beszéde választóihoz. 

(Jun. 19. a Redouteban.) 

Tisztelt választó-polgárok ! Negyedizben tisztelnek 

meg önök nagybecsü bizalmukkal és e fényes, de nehéz 
állással. Rövid szavakban, de szivből fakadó érzelem- 

mel mondok köszönetet e megtiszteltetésért. 
Ismerem, érzem és tudom e pálya nehézségeit. 

Ha visszatekintünk a multra, örömmel kecsegtetem ma- 
gamat azon. hittel, hogy hazánk sorsa javult. CÉlénk 
helyeslés.) De nem elég, nem szabad egyedül a multra 

tekinteni; tekintenünk kell főkép a jövőre. És akkor, ha 

mem riadok is el, de mégis aggódva nézek azon nagy 
tömegére a teendőknek, melyek hazánkban szükségesek 
és melyek nálunk még hiányoznak. (Helyeslés.) A te- 

endők megválasztása, a körülményekhez alkalmazott 
keresztülvitele a legnehezebb feladat, a mihez nemcsak 

tapintat, nemcsak megfontolás, hanem mint az ember 

minden cselekedetéhez, az ég áldása és szerencse is 

szükséges. (CHelyeslés.) 

A visszatekintés a multra ne tegyen, nem tehet 

bennünket elbizakodottá. Sokkal, igen sokkal több még 
a teendő, mint a mi már meg van téve, mert az, mi 

eddig történt, inkább csak az alapot vetette meg, inkább 

csak lenetővé tette, hogy jövőre azon alapon tovább mü- 
ködhessünk. dHelyeslés.) Ne elbizakodottakká tegyen ez 

bennünket, hanem inkább ösztönül szolgáljon, erőt és 
ingert adjon. 

Ha Isten eddig megsegitett bennünket, magunk 
iparkodása és Isten segitsége talán tovább is visz azon 

pályán, melyen a naza jövőjét biztositani és a haza min- 

den lakójának jobblétét elérni akarjuk. cÉlénk tetszés- 

nyilvánitások.) 

Véleménykülönbségek voltak, lesznek a politiká- 
nak, mint általam az emberi müködésnek minden terén. 

Nem is volna jó, ha politikai véleményekben is különb- 

ség nem volna; mert épen a véleménykülönbségek által 
örlődhetik ki az igazság. Az ellenmondás teszi élesebbé 
az ész müködését; tisztázza az eszméket, melyeknek 

foganatositását az ember különben könnyen elhirtelen- 

kedné. 
Nem sajnálom, sőt óhajtom, hogy véleménykü- 

lönbségek igen fontos tárgyakban is legyenek. Én tisz- 

telem és szeretem a hon polgárainak azon részét is, kik 
ellenfeleink. CZajos tetszés.) Csak azt adja Isten, hogy 

ellenfeleink legyenek e hazában; de a polgár polgártár- 
sának, — ha ellenfele is — ellensége ne legyen. (Viha- 

ros hosszas éljenzés. Nagy tetszés.) 

Magyarország felvirágzása csak akkor biztos, ha 

a politikai müködésnek, az ellenkező irányu eljárásnak 

keserüségeit nem visszük át a magán életbe (Helyeslés); 

ha azokkal, kik más véleményen vannak, ellenfelek va- 

gyunk, határozottan ragaszkodunk a magunk jól meg- 

fontolt nézetéhez; de ellenségek soha sem leszünk. 
(CHosszasan tartó élénk tetszésnyilvánitások.) 

De nem akarom türelmüket hosszasan fárasztani. 

CZajos felkiáltások ! Halljuk ! Halljuk 1) Hiszen mind- 
ezek oly dolgok, melyek mindoyájunk szivébe élnek. 

Megtörténhetik, hogy egyik-másik közülünk fáj- 

dalmasan lesz érintve, majd az események, majd más 

emberek cselekvései által; de ha a vallás azt paran- 

csolja, hogy egymás iránt kölcsönös türelemmel legyünk, 

még inkább parancsolja ezt a hazafiuni érzelem. (He- 

lyeslés.) 

Ismétlem szivem mélyéből fakadó köszönetemet e 

megtiszteltetésért, s bizalmukért, s arra kérem önöket, 

tartsák meg irányomban ezen bizalmat addig, mig meg- 

érdemlem. (Perczekig tartó viharos éljenzés és lelkes 

felkiáltások. , Éljen Deák Ferencz14) Igéreteket a jövőre 
nem teszek; valamint nem mondottam akkor, midőn a 
jelöltség elfogadására felszólittattam programmot, mert 

azt tartottam, hogy programmom közel félszázados poli- 
tikat müködésem (szünni nem akaró viharos éljenzés). 

Most is azt mondom, hogy e közel félszázados müködé- 
sem az igéret. Ennél többet tenni nem tudnék, mást tenni 

pedig nem akarok ! CHosszan tartó zajos éljenzés.) 

A türelmetlenség fiascora vezet! 
Köztudomás, hogy a román passiv párt, 

melynek néha látható, máskor névtelenség alá rej- 
tőző szellemi vezére, a talentomait ugyan nem 
hevertető sem elásó, hanem utópiák érdekében 

fitogtató Baritiu Gyötg y — a legutóbbi, időben 
szerfelett nagy veresége szenvedett; 

capitulálni még sem akarnak, mintha csak azon 
hanem azért 

hitben ringatnák magukat, hogy ismét elkövetkezik 
az Ő idejök is. 

Balga hit, önámitás! Tempi passati! 
A román nemzet értelmisége mindenfelé ab- 

ban állapodott meg, hogy részt kell venni az or- 
szágos képviselők megválasztásában, hogy az ac- 

tiv politika terére lépve, a román nemzetiség ve- 
zetését azon államférfak kezébe kell adni ismét, 
kik e nagyfontosságu szerepre bölcs belatásuknál s 
a gyakorlati politika küzdhomokján szerzett tapasz- 
talataiknál, de képességeik és állásuknál fogva is 
szintugy hivatva vannak s eddig is sokat használtak 

a nemzeti ügynek. 

A románok két érseke, ugy tudjuk meg is 
tette a kellő lépéseket s az erdélyi román értelmi- 
ség bizalmának, felhivásának ez által meg is felelt; 

hanem azok, kik még mindig azon járatják eszö- 
ket, hogyan lehessen a románokat a tétlenség cir- 
culus vitiosusába visszarántani, édes semmittevésre 
csábitani, – nem nyughatnak meg azon, hogy a 
vezérszerep kisiklott a kezökből, s hogy a romá- 
nok azok után indulnak, kik munkára szólitják 

ugyan őket, de azt is bebizonyitjaák nekik, hogy 
eredményt csak is ez által érhetnek el, hogy a po- 
litikai életben is csak fáradsággal szerezhetők meg 
a vivmányok s igy is csak fokról fokra hágva, lé- 
pésről lépésre haladva, 

Evvel a lassu, de biztos procedurával a pas- 
sivisták nincsenek megelégedve; hanem azért a 
fenjelzett fővezér nem akarja egykori tekintélyének 
utolsó maradványát is koczkáztatni, másokat állit 
ki a sikra, hadd legyen ezeké a románok jobb 
utra terelésében az érdem — nem, a fiasco. 

Ravász és okos egy ember ez a B. ur, a hol 
a szőlő nagyon savanyu, másokra bizza az elcse- 

megézést, Páratlan nagylelküség. 
Azok, a kik a román intelligentia tulnyomó 

nagy többségének határozata, megállapodása és 

felszólalásai ellenére, a két érsek háta mögött pró- 
bálják a vezérszerepet játszani Dr. Ratiu, E. Ma- 
celariu és Nicola; ismeretlen, vagy is nagyon 
jól ismert nagyságok, a szerdahelyi passivitás 
oszlopai. 

Aligha nem ezek voltak azon férfiak, kikre 
Baritiu számitott, hogy az általános értekezletben 
majd visszahajlitják a románokat a passivitás ut- 
jára. 

A három türelmetlenkedő saját szakállára jun. 
27-re értekezletet hiv össze Gyula- Fejérvárra; 
felkérik a román intelligentiát: gyüljenek oda, hogy 

a választások ügyében megállapodást létesítsenek. 

Valjon miért sietnek, ugyszólva kontárkodnak 
e türelmetlen urak ? Okaik : 

mert a congressus még nincs egybehiva ; 
mert a választások maholnap megkezdődnek ; 

mert a választásokat illetőleg még mindig 
nincs a románok eljárását irányzó más határozat, 

mint a szerdahelyi. 

Valóban fontos okok. De hát ezeket tekin- 
tetbe véve, miért nem tett e 3 ur is ugy, mint a 
román értelmiség ez országrészszerte : szorgalmazta 

volna az általános értekezlet egybehivását, hang- 

sulyozván azt, hogy a választások küszöbén állunk. 

Könnyü ezt a miértet kitalálni. Legelőbb is 
azért nem tették azt, mert a szorgalmazás által ők 
is csak amolyan dii minorum gentiumoknak tüntek 

volna fel maguk és a románság előtt; ők pedig a 
tettleg elvesztelt prestiget legalább szóval fenn 
akarják tartani. Hisz különben hol lenne feltalálható 

ama piedestal, melyre a passivitás bálványát ismét 

felállithatnák ?1 

Azonban főleg azért nem sürgették a türel- 
metlenkedő urak a román értelmiség által kijelölt 
érseki vezéreket cselekvésre, hanem maguk látták 
jónak előtérbe lépni, hogy e higgadt államférfiak- 
tól nem lehete remélniök azt, hogy ezek kisérletet 
tegyenek a passivitás kinai sövényének megfoná- 

sára. 
Pedig ez a czél — aligha tévedünk, midőn 

Uezt állitjuk. 
Ugyanis a Ratiu, Macelariu, Nicola triumvi- 

ratus hangsulyozzák azt, hogy a román válasz- 
tókra nézve a választásokat illetőleg ma csak a 
szerdahelyi határozat lehet irányadó, t. i. a 
passivitás: Sőt magát az általuk tervezett értekezlet 
összehivását is főleg azzal indokolják, hogy né- 
melyek a románok közül ugy vélekednek, mintha 

volna. 

Ez eléggé világos. A junius 27-ki értekezle- 

ten azt fogja a triumviratus megmagyarázni, 

a szerdahelyi határozat ma is kötelező. 

Valjon lesz-e ki meghallgassa e bölcs érte- 
kezletet ? Mi azt hisszük, hogy kevesen lesznek a 

kiválasztottak. Fiasco lesz, ha nem is a Baritiué. 

E 

a szerdahelyi határozat csak a multra szólott 

hogy 

Lezujabb táviratok. 
Sz.-Ujvár, junius 20. Lukács Béla és Mol- 

nár Antal jobboldali követek lettek. 

Zágráb, jun. 18. A klubb értekezések folyvást 

tartanak. A részletes kérdésekbeen nehézségek mutat- 

koznak, melyek részben személyes indulatoságokon ala- 

pulnak. A tárgyalások mindamellett holnap alkalmasint 

bevégződnek, a miért is nem tartatik országos ülés. Ma 

az érseknél diszebéd lesz. 

Berlin, jun. 19. A ,„Prov. Corr.4 megerősiti, hogy 

a fraanczia terület mielőbbi odahagyása miatt a hadi- 

kár térités hátralókának lefizetése tárgyában Francziaor- 

szággal tárgyalások kezdettek; e lap a német kormány 

előzékenységét ugy emeli ki, mint a jelenlegi franozia 

kormány iránti bizalom tényét. A legközelebbi napokbau 

folyt előleges értekezések alapján Franoziaország határo- 

zottjavaslatai rövid idő várhatók A tárgyalások Párisba
n 

lesznek. 

Madrid, jun. 18. A radikális lapok az egyháznak 

az államtól való elválasztását nemzeti felfegyverkezést
, a 

cortes feloszlatását, jó kormányzatot és takarékosságot 

kivánnak. Zorilla mint a kabinet elnöke letette az esküt. 

Salamon Ferencz programmja 
Tordamegye alsókerületének választóihoz ! 

CTolytatás. ) 

Vidéki város nk buzgalma pénzintézetek fölállitá- 

sában igen szükséges és dicséretes, de fölvirágzásuk, s 

köztök Tordáé is, ujra meg ujra polgárai magániparko- 

dásától és jó fulajdonaitól függ első sorban. 

Nem kétkedem ezen részben is a haladáson és fé- 

nyes sikeren. 

Fölösleges mondanom, hogy az ipar és kereske- 

sőt annak ujabb lendületet adna. Az ország e részben 

sem tétlen. Az erdélyi birtokviszonyok rendezése, s kü- 

lönösen a tagositás, telekkönyv bevitele által módot ád a 

sikeresebb előmenetelre, s a nem messze fekvő kolozs- 

monostori országos gazdasági iskola az ezen szakbeli 

képződésre. Az iparosság fejlésével a gazdasági ipar sok 

nemének van meg bő eleme Torda határában és környé- 

kén, melyeket előre lehetetlen megjósolni; annak utjait 

csak a polgárok és birtokosok szakértelme, szemessége 

és vállalkozó szelleme fogja feltalálni, de feltalálható 

nem egy minden bizonnyal, csak ismeret és vállalkozó 

szellem kell hozzá. 

A gyáriparban is csak az általánosan ismert só és 

a kitünő szindi agyag mintegy csak a vállalkozókra vár- 

nak. És kétségkívül van a természettől oly változatosan 

kiállított vidéken még nem egy elrejtett felhasználható 

gyáranyag. 
A mi a város emelkedésének más tényezőit illeti, 

a közlekedési viszonyok tekintetében sem volt mostoha 

a természet iránta. Az országos közlekedést korábban 

a Kolozsvártól délre haladó országut mozdiította elő. 

Most vasut fogja hatványozni ezen közlekedés forgalmát. 

Nem vagyok beavatva azon okokba, melyek miatt 

jába Tordát. Nem merészkedhetem itéletet mondani rész- 

letes helyi és alapos szakismeret nélkül az általam élén- 

ken óhajtott létesülés elmaradásáról. 

Doe egyet tudok. S ez az, hogy kissé tulzott kér- 

kedés, mintha Torda előbbi képviselőjének erőfeszitése 

vivta volna ki, hogy a város vasuti szárnyvonalat kapjon. 

Meg vagyok győződve, hogy ha nem lesz vala is amaz 

oly nagy befolyással dicsekvő uraság Tordának képvise- 

lője, és minden erejét a szárnyvonal ellen forditja vala, 

az még is létesül. Hiszen maga mondja, hogy mások az 

akkori baloldalról meg akarták gátolni, s annak da- 

szabott volna törvényt ? 

A másik, a mit ezen tárgyban tudok, az, hogy 

nem is életkérdés, az már tapasztalásokban gazdag mai 
korunkban, vajjon a vasuti főerek állomását képezi-e 

egy-egy város, vagy egy szárnyvonalnak végpontját. 

N.-Kőrös, Félegyháza az ország fővonalában esnek mint- 

változás, mint n mi talán vasut nélkül is meg lett volna. 
A vasuti állomás nem tengeri kikötő, a hol ha nem 

geseket vásárol népe. A vasuti állomáson csak az az áru 

számítható forgalomnak, mely oda van adressál 

utas, a kinek utazási induló vagy végpontja azon áll 

A többi legfőlebb krpjozárokat hagy otb egy- egy pohár 

vizért. 

hasznát a vasutnak. Egyik, ha maga elég gazdag g nyers 

kor vidék vicinalis kö- vagy vasut által, vagy vizi közle- 

kedés utján van összekötve vele, s ezen h ék azo 
állomást érik legközelebb szállitmányaik vasutra 
vagy a t vastról való átvételére. Kölönös 

dés korántsem zárná ki a mezei gazdaság haladását, - 

az erdélyi vasut egyik főága nem ejtette közvetlenül ut- 

czára is elhatároztatott. Avagy e részben is a kisebbség 

egy 20 év óta. Czegléd pedig két vonal találkozásipontja 
és pihenő főállomás. Mindemellett alig látszik rajtuk más 

rakodik le és fel a hajó, legalább élelmet s más szüksé- 

Egy-egy állomás csak két feltétel alatt veszi nagy 

anyagokban és gyártmányokban, másik az, ha egy jó- 

végponta égyelőre tőlt p 
áremie nélkül. 

lomhoz. 

kőutak Készülnök, : az oly f 
vasüti állómás dicsekedhetik 

resztül, Ez volt az ő dk vonal. 
ment át, a hol a a megye alegkeskeny 

Aranyosszéket érje. 

Tordát nem ezen ut tette eddi gelé is 
városává és egy terjedelmes vidék piac 
alis forgalmi fontosságát a az adta meg, ho 

melybe már határa beleesik, és a nyugaton 

közeli hegyes és havasi vidék közt, melylyel t 

Abrudbányáig az Aranyos szép völgye 
sze a természet: 

tájáig a tengelyen való közlekedés sz 
van téve. A tüzi- és épitő-fában szegé 

abban valódi inséget látó Mezőség 

véve is, megbecsülhetetlen vivmány az. 
De fődolog az, hogy Torda fejleszsze producti 

munkásságáta és kéréskertelméb Az emelk 

mélő vasuti vállalatok., 

Időelőtti volna egy ranvstlgei hegyi vasuttal 
kecsegtetni magunkat; de mind Torda, mind az abrudbá- 

nyai táj gyarapodásával az nem tartozik a jöven 

hetlenségel közé. 
óhajtásaimat, reményeimet fokozza a 

dát a ogtisztább magyar városnak 

csak közvetlen környékére és vilákére, memcsak a 

gyére, hanem bizonyos tekintetben a nemzetre is. 
Ezen város példája egymága is elegendő 

általános balitéletet, mintha a magyar képtelen vo 
ipar fejlesztésére, a nemesebb polgári. relolté vagy 

megczáfolni, hogy a 
kereskedés, csak ott található pol 

nunk kell az idegenektől, példájukat verse 
kell fölhasználnunk. Mai korban a világ m 

im minden elvilizált néptől. 

bula eszü majmolás, ha azon nyersen 
szédtól, a mint találjuk. Nem szokott 
csen áldás rajta. eszünk, m 



dazon tárgyakon, melyeket ily 

ál rajta lesz okvetlenül az eredeti- 

máshonnan kapta is az eszmét. És ezen 

1 vagy egész száz évvel hátrább togunk 
töb ötek után, e nélkül rendre kivet- 

k tartom, hogy iparban, kereske- 

ve magyar kezdjen előljárni. Mert ezáltal 

most hanyatlóban levő becsületesség is 

apna, megerősödnék. Ipart és keres- 

z már nagy fejlésnek indult volna is, a 
ölné, mert főelemét, a hi- 

áhság érdeke is ez. 
Távol vagyok attól, kivált etkop nemzeti- 

va függ mindet, melyben nevel- 

dhatlan az, hogy oláh testvéreink hátrább ál- 

rvárosok póldája bathatós buzditás volna, észre- 

vétlenü s mintegy akaratlanul serkentené az iparkodást, 

a tanulási kedvet. Sőt a béke müveitől, az azonöbs érde- 

s kék kézzelfogható capacitálásától várhatjuk egyedül azt, 

hogy a magyarság és oláhság közt a vaulódi testvériség 

és s hazafias solidaritás mély gyökeret verjen. 

me ezen részben is Torda emelkedésének fontos- 

sága nemcsak szükebb hanem távolabbi vidékeire néz- 

- 

Tai, vitalis inemzeti életkérdés városaink emel- 

edése, a miben az efülélyi magyar városoknak kell 

öljárna 
A politizálás ezen irányat tartom én a valódinak. 

(Folyt. köv.) 
————— 

gg noxsácomn. 
Kolozsvár, junius 21. 1872. 

Féléves és évnegyedes t. előfizetőinket 

kérjük, méltóztassanak előfizetéseiket mielőbb 

megujitani, nehogy a lap megküldésében fen- 

akadás történjék. A szerkesztőség. 

Képviselőválasztások eredménye: (Cjun. 

19. estig) deákpárti 59, ellenzéki 9. A Deák-párt ed- 

digelő tizenöt kerületet nyert az ellenzéktől. 

aaAaA tüzoltó-ünnepély, mely részint kedve- 

góőtlen időjárás, részint a k.-monostoni növendékek gaz- 

dasági kirándulása miatt mindeddig elhalasztatott, mint 

halljuk junius 23- án, azaz vasárnap fog megtartatni. 

Az internationale ügyéhen a P. C. telje- 

meg bizható forrásból ugy értesül, hogy azon hirek, m
e- 

lyek az , Internationale!" ügyében fölmerültek, koraiak- 

nak tekintendők. Mindeddig még előértekezletek sem tar- 

tattak. Ezen értekezletek f. hó 20-ika után fognak An- 

drássy Gyula gr. elnöklete alatt Bécsben megkezdetni, s 

czéljuk leend megállapitani azon pontokat, melyeknek 

alapján az osztrák-magyar birodalom képviselői a Ber- 

linben csak augusztusban, vagy septemborben egybegyü- 

lendő értekezleten részt venni hivatva leendenek. Az 

irányra és módra nézve mely szerint ezen értekezletek 

az „Internationale" ügyét tárgyalni fogják, s azon hatá- 

rokra vonatkozólag, melyek közt a socialis kérdés ezen 

értekezletekben tárgyaltatni fog, határozott véleményt 

mondani nem lehet; annyi azonban bizonyos, hogy ezen 

értekezletek czélja legkevésbbé sem lesz akár uj theo- 

riák felállitása, akár a socialis kérdés megoldása, hanem 

egyesegyedül positiv práventiv szabályok alkotása, me- 

lyek az állam és társadalom érdekében törvényhozási 

uton lennének az Internationale ellen érvényesitendők. 

Az előértekezleteken részt veendenek : az osztrák belügy- 

miniszterium részéről: Schmidt udvari tanácsos; a kül- 

ügyministerium részéről Teschenberg udv. tanácsos; a 

magyar belügyminiszterium részéről: Jekelfalussy osz- 

tálytanácsos, az igazságügyministerium részéről Fabinyi 

Teofil. 
A Kolozsvártt felállitandó „árvaház" 

bizottmánya és a „kolozsvári dalköré folyó 1872. év 

julius hó 7-én a ,Nemes-kerte-ben sorsjátékkal egybe- 

kötött, zártkörű dal- és tánczünnepélyt rendez. Az ün- 

nepély rendje: I. Julius 7-én délután 3 órakor a „Dal- 

köré nagy-lábosházi helyiségétől, az egyleti zászlóval, 

ünnepélyes kivonulás a monostorutozán a ,Nemes-kerti- 

be. II. A helyszinén: A óráig az ünnepélyre megjelenő 

közönség elfogadása, s annak a rend megtartása végett 

arra kiküldött külön bizóttság által a kijelölt helyekre 

elhelyezése. HI. 4 órakor , yitányé Salamon János 

zenekara által. IV. 1,5 5 orálól 6-ig dalelőadás a ,Dal- 

köré és több városi mükedvelőnők közremüködésével. 

V. 6 órától 7-ig sorshuzás és a nyeremények kiosztása. 

VI. 7 órakor tánczvigalom. A tiszta jövedelem felerész- 

ben az „Árvaházé, felerészben a ,Dalkörs számára egy 

hangverseny-zongora beszerzése javára fordittatik. Fe- 

lülűzetések egészben az „Árvaház«-at illetik. A jó ügy 

nevében egész bizalommál fordulunk közönségünk ismert 

pártfogásához, s a legcsekélyebb adakozást is köszönet- 

tel vesszük és hirlapilag nyugtázzuk. Beléptijjegy ára: 

személyenként 1 frt. Minden beléptijegygyel egy sors- 

jegy ingyen adatik. Beléptjegyek — e meghivó előmu- 

tatása mellett — julius 1-től Bogdán István ur kereske- 

désében válthatók. A dal- és tánczsorozat a helyszinén 

osztatik ki. (Étterem-, ruhatár- és czukrászatról gon- 

doskodva van.) Kedvezőtlen idő esetén, az ünnepély el 

lesz halasztva, s a közönség hirlapok és falragaszok ál- 

tal értesittetik a megtartás napjáról. Figyelmeztetés. Ké- 

retik a t közönség: a kiirt órában lehető pontosan je- 

lenni meg, mivel csak igy lesz lehetővé téve mind a 

programm szoros megtartása, mind az igényelt helyek 

iránti kellő intézkedés; mi okból a helyeknek előre le- 

foglaltatását sem engedheti meg a rendező-bizottmány. 

- Nagyszerü alapitványok. A jótékonyságá- 

ról országszerte ismert Venckheim Krisztina grófnő, f. 

hó 18-án gróf Wenckheim Frigyessel történt szerencsés 

egybekelése alkalmából, azonkivül, hogy volt gyámjai- 

nak haláluk napjáig személyenkinti 5000 forintot rendelt, 

s még más két tisztjét s belső házi cselédet részint tőke 

adományokkal, részint felemelt fizetések s nyugdijakkal 

látta el, s uradalma minden tisztje s cseléde számára 

egy évnegyedes fizetését ki adatá, hazai közczélokra a 

következő adományokat, illetőleg alapitványokat tette : 

1. Békésmegyében felállitandó árvaházra százezer, azaz 

100,000 frtot. 2. A magyar irók segély-egyletének gya- 

rapitására 10,000 írtot. 3. A pesti „Erzsébet" árvaházra 

2000 frtot. 4. A pesti vakok intézetére 4000 ífrtot. 5. A 

váczi siket-némák intézetére 4000 frt. 6. A Pest-lipót- 

városi templom épitésére 1000 frt. 7. Az aradmegyei 

kórházban egy betegágyra 2500 frt. 8. A békési, uj- 

kigyói, székudvari és szentmártoni koldusok részére 

külön 200 frt, összesen 800 frt. E nagyszerü alapitvá- 

nyok a grótnő nevét minden időkre felejthetetlenné teszik. 

— Értesités. Sz. 670-1872. Vallás- és köz- 

oktatási m. k. miniszter ur ő nagyméltósága 11,141 sz. 

alatt kelt rendelete folytán a csik-udvarhelyi és három- 

széki tankerületek néptanitói részére a póttanfolyam ez 

idén Kézdi-Vásárhelytt a községi iskola helyiségeiben 

augustus 1-ső napjától kezdődőleg hat hétig fog meg- 

tartatni, mely idő alatt minden ott megjelenő tanitó 60 

kr. napidijt nyer az állam pénztárából; s az oly tanitó, 

a ki szakmájában nem jártas és a póttanfolyamon még- 

sem kiván részt venni, mindaddig, mig ismereteit ki nem 

pótolja, állami segélyben nem fog részesittetni. Szállás- 

ről a lehetőségig, és pedig az ottani iskolák helyiségei- 

ben, gondoskodva lesz. A póttanfolyamon résztvenni 

kivánó tanitók, ez iránti szándékukat f. évi. julius 10-ig 

Sepsi-Szt-Györgyre a tanfelügyelőséghez mulhatlanul 

jelentsék be, hogy a jelentkezők számához mért napi- 

dijak utalványozása iránt idejében lehessen intézkedni. 

Csik -Szt-Király, 1872. junius 16-án. Antalfi Káróly, 

m. p. tanfelügyelő. 

A kolozsvári gyermek-felüg yelőnőket 

(magyar bonne-okat) képező intézetet 

föntartó egylet 

alapszabály-terve. 
Az egylet czélja és köre. 

1. §. Czélja az egyletnek Kolozsvártt a muzeum- 

utczai gyakorló óvodával egybekapcsolt olyan intézetet 

létesiteni s föntartani, melyben azon leányok, kik csalá- 

doknál vagy közintézetekben mint gyermek-felügyelőnök 

(bonne-ok) kivánnak alkalmaztatni, a kis gyermek ápo- 

lásra nézve nélkülözhetlenül szükséges ismereteket meg- 

szerzendik Fröbel Frigyes foglalkoztató eszközei haszná- 

latára megtanittatnak. Ezen intézet belszervezete külön 

szabályok által határoztatik meg. E szabályzatot a köz- 

gyülés utasitásai szerint az igazgató -választmány álla- 

pitja meg s jóváhagyás végett az illétő tanügyi ható- 

sággal közli. 
2. §. Ha az egylet körülményei engedik, igyekezni 

fog Kolozsvárt! Eröbel-féle gyermekkerteket s a kis 

gyermekék czélszerü foglalkoztatására szolgáló eszközök 

és alkalmas játékok jutányos beszerzését lehetővé tevő 

raktárt létesiteni. 

3. §. Az egylet müködése közvetlenül sz. kir. 

Kolozsvár városára terjed ki, de közvetve ozéljának 

megfelelő hatást igyekezend gyakorolni legalább az erdé- 

lyi részekre. 
Az egylet tagjai. 

4. §. Az egyletnek alapitó-, rendes-, pártoló- és 

tiszteletbeli-tagjai vannak. 
Az alapitó-tag egyszer s mindenkorra legalább 50 

frtnyi alapitványt tesz le készpénzben, vagy 60,-it ka- 

matozó biztositott kötvényben. 

A rendes-tag 3 frt tagdijt fizet egy évre. 

Pártoló-tag az, ki egyszer s mindenkorra 3 frtnál 
kevesebb összeggel segélyzi az egyletet. 

Tiszteletbeli-tag czimmel a közgyülés az egylet 

czéljának előmozditása tekintetében kitünő érdemeket 

szerzett egyéneket tisztel meg. 90 

5. §. Szavazási joggal csak az alapitó-, rendes- 

és tiszteletbeli-tagok birnak, az egylet tisztviselői s a 

igazgató-választmány tagjai is csak ezek közül választ- 

hatók. 

A közgyülés. 
6. §. Minden évben egyszer az őszi hónapokban 

rendes közgyülés tartatik, melyre a tagok elnökileg a 

helybeli lapok utján és falragaszok által hivatnak meg. 

7. §. A közgyülés tárgyai: 

a) megválasztja az egylet tisztviselőit s a választ- 

mány tagjait ; 

b) tudomást vesz az egylet müködése eredményé- 

ről s a szükséges tennivalók érdekében határozatokat hoz; 

c) a pénztári számadás felülvizsgálását elrendeli. 
8. §. A közgyülés akkor határozatképes, ha a 

helybeli alapító- és rendes-tagoknak legalább 1/, része 

jelen van; ha ennyi sem jelenik meg, a közgyülés 14. 

napra elnapolandó. Az ismételve egybehivott közgyülés 

minden esetben határozatképes. 

9 §. A közgyülés határozatai átalános szótöbb- 

séggel hozatnak, a szavazatok egyenlősége esetén az 
elnök szavazata dönt. A választások — ha legalább 10 

tag ugy kivánja — titkos szavazással eszközöltetnek. 

10. §. Az igazgató -választmány határozata vagy 
az alapitó- és rendes-tagok közül 20 tagnak kivánságára 

az elnök bármihor rendkivüli közgyülést tartozik egybe- 

hivni, mely alkalommal a meghivásban a tárgy meg- 

nevezendő s a rendkivüli gyülés csak ezen tárgyra nézve 

határozhat. A rendkivüli közgyülés határozatképességo 

tekintetében ssintén a 8. §. az irányadó. 
(Vége köv.) 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Junius 20-ról: 50/, Metallidues 64.86. 5", Nemzeti 

kölcsön 72.15. 1860-diki államkölcsön 104 50. Bank- 

részvények 852. Hitelrészvények 343.40. London 112. 

15. Ezüst 109.90. Cs. kir. arany 5.36. Napoleondor 

8.95. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 82.—. 

Temesi 81. —. Erdélyi 79.80. Horv.-Slavon SZ — 

Felelős szerkesztő: Sándor János. ; 
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áru- k T skedé ében Kolozsvártt, mé mind foly § tb thedken viér az orvosi tanszakok megegyező véleménye [ 

szerint, első rang illeti a tüdövész ellen s s 

visámiobied ldnenezabb se l 
eddig ismert és Masznált minden szer közt. e az 

ed Bisel Gyorsan és biztosan gyógyit: tüdövészt G = r s s, 

(Cmég idült állapotában is), gumót (Cjelei: - sS 

vérköpés, aszkóros láz, lélegzéshiány), gyo- s i .ag s 

mor-, bél- és légcső-hurutot, Anae- e ezd m. 
e miát (vérszegénység) tartós betegségek .z e = , 

ú és folytonos higanyél vezet következtében), m á Ds mzd 

Chlorosist (sápkór), mellszorulást, ks a c 

aszkórt, hátgorincz-sorvadást méh- . n 
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e görcsöt és ideggyengeséget. y g 

Egy uveg ára 1 frt o. é. Legalább 4 cs 
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II1 g sa 1 a Kumys-intézet főraktára mat sg z 

1 teit id á Bécs, Mariahilferstrasse 36, Bern a ezm c 

t. cz. közönség tehát jól cselekedend, ha sietni fog szükségleteit ideje Gtj. Friedli N.) Eama 

korán, ig t. i elegendő választék van, fedezni, mert később nem lesz N.E Betegek, a kiknél minden tasz- eb ss - 
nált szer sikertelen maradt, tegyenek biza- mm a m 

alkalma oly valódi czikkeket, oly minőségben és oly jundámyosam, 
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: mint itt, bevásárolhatni. 
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Kuülönö e idéki keköreekoduk figyelmébe g j há a 
ösen vi 1 Kisk adó áz. - s a 

A piaczsoron, a keresztuczára kirugó s z 

Gyergyai-féle 454. sz. ház ELADÓ. 
Értekezhetni FERENCZ jJÓZSEF-nél, b.- 161 

acococwcemococomocoe ko cocscocosacee magyarutcza 321. sz. (400) 1-3 ka ; 


